PRO3200 - Lista de Exercicios - Amostragem e Estatistica Descritiva

1. Para cada uma das amostras abaixo, informar o tipo do processo de amostragem:
P - Amostragem probabilistica
NP - Amostragem ndo probabilistica

Para uma pesquisa sobre os habitos dos estudantes. Construi uma amostra com o seguinte
procedimento:

(NP) Todos os meus colegas da faculdade (tenho telefone e email de todos eles)

A amostra ndo é probabilistica, ja que nem todos os elementos da populacao
(estudantes) tem probabilidade diferente de zero de pertencer a amostra. No caso, os
estudantes que ndo sdo colegas tem probabilidade zero de pertencer a amostra.

(NP) Fiquei na Unica porta de entrada da escola abordando todos os meus conhecidos
A amostra ndo é probabilistica, ja que nem todos os elementos da populacado
(estudantes) tem probabilidade diferente de zero de pertencer a amostra. No caso, os
estudantes que ndo sdo conhecidos tem probabilidade zero de pertencer a amostra.

(P) Figuei na Unica porta de entrada da escola e cada 12 pessoas que entravam, eu
abordava uma
A amostra é probabilistica, ja que todas as pessoas tem probabilidade conhecida e
diferente de zero de pertencer a amostra.

(P) Consegui uma lista de todos os alunos das escolas com uma ordenacdo aleatéria, e
selecionei os 20 primeiros da lista
A amostra é probabilistica, ja que todos os alunos das escolas tem probabilidade
conhecida e diferente de zero de pertencer a amostra.

(P) Consegui uma lista de todos os alunos das escolas em ordem alfabética. Gerei 20
numeros aleatdrios. Selecionei da lista de alunos aqueles que ocupavam posicoes
equivalentes aos numeros aleatdrios gerados
A amostra é probabilistica, ja que todos os alunos das escolas tem probabilidade
conhecida e diferente de zero de pertencer a amostra. Este caso se assemelha ao
anterior.

2. Um estudo sobre o desempenho dos vendedores de uma grande cadeia de lojas de varejo esta
sendo planejado. Para tanto, deve ser colhida uma amostra probabilistica dos vendedores.
Classifique cada uma das amostras abaixo conforme a seguinte tipologia:

(A) Amostragem casual simples

(B) Amostragem Sistematica

(C) Amostragem estratificada

(D) Amostragem por meio de conglomerados

( B) Lista de todos os vendedores (que atuam em todas as lojas da rede). Selecionei todos
vendedores que ocupavam posicoes multiplas de 15 (152 posi¢do, 302 posi¢do, 452
posicdo, 602 posicdo, 752 posicdo, 902 posicdo, 1052 posicao, etc)

A amostra é sistematica, ja que a retirada dos elementos da amostra é periddica, ou
seja, um vendedor é retirado a cada 15 presentes na lista.

( D) Escolhi casualmente 3 lojas da rede. A amostra foi composta de todos os vendedores
gue atualmente em cada uma destas 3 lojas.

A amostragem é por meio de conglomerados, ja que a populagdo (vendedores)
apresenta uma subdivisdo em grupos (lojas), e 3 grupos foram casualmente escolhidos
(sorteados) para compor a amostra.



( C) Emcadauma das lojas, identifiquei todos os vendedores (lista de vendedores por loja).
Selecionei aleatoriamente k vendedores da loja. Onde k € um ndmero inteiro
proporcional a quantidade de vendedores da loja

A amostragem é estratificada, ja que a amostra leva em consideracdo a presenca de

estratos (lojas) na composicdo da populacdo (vendedores). Neste caso, a amostragem
estratificada é proporcional, pois o nimero de elementos selecionados em cada estrato
é proporcional a quantidade de elementos existentes no estrato.

( A) Lista de todos os vendedores (que atuam em todas as lojas da rede). Selecionei

aleatoriamente N vendedores

A amostragem é casual simples, pois todos os elementos da populagdo (vendedores)

tem igual probabilidade de pertencer a amostra.

3. Com a amostra ao lado, determine:

(a) Média 13 1 1
(b) Moda 5 1 5
(c) MefjAlan.a 5 5 0
(d) Variancia

(e) Desvio padrio 13 13 13

(f) Coeficiente de variagao

(a) 7= 3-11+5i122+4--13 — 12,08

(b) Moda é o(s) valor(es) de maxima frequéncia: m, = 12
(c) Mediana para um conjunto par de n valores ordenados é definida como o valor médio entre os

valores de ordem n/2 e (n+1)/2: md = 12
3-(11-12,08)%+5- (12 12 08)2+4-(13—12,08)2

(d) %= = 0,6288
(e) S = J— J0,6288 = 0 793
0793

(f) ¢ —; 1208 = 0,0656 = 6,56%

4. Com a amostra ao lado, determine:
(a) Média 6 9 10 9 5
(b) Moda 7 5 2 s .
(c) Mediana 5 5 . - .
(d) Variancia
(e) Desvio padrio > 9 9 6 8
(

f) Coeficiente de variagdo

1 5+6:6+1:7+4-8+7-9+1-10

(@) x o = 7,65
(b) Moda é o(s) valor(es) de maxima frequéncia: m, = 9

(c) Mediana para um conjunto par de n valores ordenados é definida como o valor médio entre os

valores de ordem n/2 e (n+1)/2: md = 8
(d) S? =

1-(5-7,65)2+6:(6—7,65)%2+1-(7—7,65)?+4-(8—7,65)2+7-(9—7,65)?+1:(10—7,65)?

19

(e) S =+/$% = 2,239 = 1,496

(f) cv—_—#—01956—1956%

= 2,239




5. Com a amostra abaixo, construa um histograma.

8,9 8,3 9,5 8,9 8,8 9,6
9,8 8,3 8,1 8,7 8,9 9,1
9,0 9,4 8,8 9,9 9,0 10,1
10,0 8,3 9,1 9,9 10,2 9,9
8,5 9,0 9,0 8,4 8,9 8,0

N = nimero total de dados disponiveis = 30

Maximo = 10,2

Minimo = 8

R = amplitude do conjunto de dados = maximo — minimo = 2,2

k = nimero de classes. Para defini-la, podemos utilizar a Regra de Sturges: k = 1 + 3,322(log;g N)
k =1 + 3,322(log;,30) =1+ 3,322-1,477 =5,907 = 6

R _ 22

h = amplitude das classes = Pl 0,37. Para uma melhor visualizacdo, adotou-se h = 0,4.
Classe Xi fi
8,0|--8,4 8,2 5
8,4 |---8,8 8,6
8,8 |---9,2 9,0 12
9,2 |---9,6 9,4 2
9,6 |---10,0 9,8 5
10,0 |--- 10,4 10,2 3
14 -
12 -
10 A
8 .
6 .
4 .
2 .
O T T T T T T T T 1
7 7,4 7,8 8,2 8,6 9 9,4 9,8 10,2 10,6

6. Com a amostra abaixo, construa um histograma e poligono de frequéncia. (Classes de frequéncia)

20,9 21,8 30,5 23,3 22,0 21,8 25,5 20,7
26,2 21,6 20,9 24,9 20,0 24,0 29,7 25,5
22,4 24,0 23,0 25,1 24,5 20,9 22,9 21,4
19,6 28,0 24,5 24,8 23,2 22,3 24,2 24,1
21,9 24,1 20,4 22,5 23,5 21,6 23,0 26,0
21,2 22,2 22,6 27,1 23,9 22,0 22,7 26,7
20,9 25,1 27,0 22,8 22,1 20,8 19,9 21,3




N = nimero total de dados disponiveis = 56

Maximo = 30,5

Minimo = 19,6

R = amplitude do conjunto de dados = maximo — minimo = 10,9

k = nimero de classes. Para defini-la, podemos utilizar a Regra de Sturges: k = 1 + 3,322(log1o N)

k =1 + 3,322(log,056) =1+ 3,322-1,748 = 6,807 = 7
R _ 10,9

h = amplitude das classes = Pl 1,6. Para uma melhor visualizacdo, adotou-se h = 2.
Classe X; fi F;
19,6 |--- 21,6 20,6 13 13
21,6 |- 23,6 22,6 21 34
23,6 |--- 25,6 24,6 14 48
25,6 |--- 27,6 26,6 5 53
27,6 |--- 29,6 28,6 1 54
29,6 |--- 31,6 30,6 2 56
13,6 . -
h = — = 2,267. Para uma melhor visualizagdo,
25 -+
20 -
15 - \
10 -
5 _
O T T T T T L T T 1
16 18 20 22 24 26 28 30 32 34

7. Com a amostra ao lado, construa
um histograma, poligono de
frequéncia e grafico de frequéncia
acumulada. (Classes de frequéncia)

N = numero de dados disponiveis = 36
Maximo = 26,2

Minimo =12,6

R = amplitude do conjunto de dados
R = maximo — minimo = 13,6

k = nimero de classes. Para defini-la,
podemos utilizar a Regra de Sturges:
k =1 + 3,322(log1o N)

k = 1 + 3,322(log;o 36)
k=1+43,322-1,556 =6,169 = 6
h = amplitude das classes = %



18,9 15,8 17,0 12,6
24,2 18,9 16,1 16,4
17,8 15,9 17,6 12,9
26,2 18,6 18,7 17,6
21,7 17,8 14,0 20,3
23,5 16,0 23,5 14,1
22,3 16,1 18,1 14,4
25,0 13,4 16,8 12,7
12,6 15,2 20,2 15,2
Classe X; fi F;
12,5 |--- 15,0 13,75 8 8
15,0 |[--- 17,5 16,25 10 18
17,5 |--- 20,0 18,75 9 27
20,0 |--- 22,5 21,25 4 31
22,5 |--- 25,0 23,75 3 34
25,0 |--- 27,5 26,25 2 36
12 -
10 A 7<
8 - Z
6 .
4 .
2 .
O T T \ 1
10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 27,5 30




40 -
35 A
30 A
25 A
20 A
15 -
10 -+
5 .
O T T T T T T T 1
10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 27,5 30
Classe Xi fi Fi
1| 9,6]---11,8 10,7 5 5
2111,8|---14,0 12,9 13 18
3114,0|---16,2 15,1 11 29
4|16,2|---18,4 17,3 17 46
8. Considere o resumo dos dados de 5|18,4|---20,6 19,5 13 59
uma amostra ao lado (classes de 6(20,6|---22,8 21,7 11 70
frequéln(?ia). Determine: 7 22,8|---25,00 23,9 1 71
EZ; me:'a Total 71
oda
(c) Mediana
(d) Variancia
(e) Desvio padrao
(f) Coeficiente de variagao
(a) ¥ = 10,7-5+12,9~13+15,1~11+17,731~17+19,5~13+21,7-11+23,9-1 — 169
(b) Classe modal: 16,2|--- 18,4
L+—H
m, =L; :
° Tt dy+d,

L; = limite inferior da classe modal = 16,2

d, = diferenca entre a frequéncia da classe modal e a da classe anterior = 17 — 11 =6
d, = diferenca entre a frequéncia da classe modal e a da classe seguinte = 17 — 13 = 4

h = amplitude das classes = 2,2



6
=162 +——:22=175
o 6+ 4

(c) Classe que contém a mediana: 16,2|--- 18,4

L; = limite inferior da classe que contém a mediana = 16,2

n = numero de elementos do conjunto de dados = 71

F, = soma das frequéncias das classes anteriores a que contém a mediana = 29
fma = frequéncia da classe que contém a mediana = 17

hpq = amplitude da classe que contém a mediana = 2,2
355-29

my = 16,2 + —1 2,2=17,0

(d) Calculo do S?:

5-(10,7-16,9)%+13-(12,9-16,9)%2+11-(15,1-16,9)2+17-(17,3-16,9)%2+13-(19,5-16,9)%2+11:(21,7—-16,9) 2 +1:(23,9-16,9)

70
§%2=11,84
(€) S =+/$? = V11,84 = 3,441
() cp=3=220=0,204 = 20,4%

Considere o resumo dos dados de uma amostra abaixo (classes de frequéncia). Determine
(a) Média

(b) Moda

(c) Mediana

(d) Variancia

(e) Desvio padrao

(f) Coeficiente de variagdo

Classe Xi fi Fi
1| 4,7|---6,9 5,8 1
2| 6,9]|-9,1 8,0 4 5
3] 9,1|---11,3 10,2 16 21
4]11,3]--13,5 12,4 41 62
5113,5|---15,7 14,6 72 134
6|15,7|---17,9 16,8 100 234
7117,91---20,1 19,0 74 308
81(20,1|---22,3 21,2 43 351
91(22,3|---24,5 23,4 10 361
10|24,5|---26,7 25,6 3 364
364

_581+8,04+10,2:16+12,4-41+14,6-72+16,8-100+19,0-74+21,2-43+23,4-10+25,63

(a) x = 2en = 16,67
(b) Classe modal: 15,7|--- 17,9




10.

dy
-h
dy + d;

L; = limite inferior da classe modal = 15,7

m0=Li+

d, = diferenca entre a frequéncia da classe modal e a da classe anterior = 100 — 72 = 28
d, = diferenca entre a frequéncia da classe modal e a da classe seguinte = 100 — 74 = 26

h = amplitude das classes = 2,2

=157+ ———-2,2=16,84
Mo =157+ 38726 ’
(c) Classe que contém a mediana: 15,7|--- 17,9
(/) — F,
mg =L; + /)~ fa hina
fmd

L; = limite inferior da classe que contém a mediana = 15,7

n = numero de elementos do conjunto de dados = 364

F, = soma das frequéncias das classes anteriores a que contém a mediana = 134
fima = frequéncia da classe que contém a mediana = 100

hq = amplitude da classe que contém a mediana = 2,2
—1574+ 2 Bt 1676
Ma =22 100  “4T

(d) Calculo do S?:

1-(5,8-16,67)%+4-(8,0-16,67)%+16-(10,2—16,67)%+41-(12,4—16,67)>+72-(14,6—16,67)>+100-(16,8—16,67)%+74-(19,0—-16,67) % +
43-(21,2—16,67)%+10-(23,4—16,67)%+3-(25,6—16,67)?

363
S?2=11,36
(e) S =+/$? = V11,36 = 3,370
() ¢, = ; = % =0,2021 = 20,21%

Aborde 40 pessoas divididas em 2 grupos de 20. Para o primeiro grupo faga as seguintes perguntas:
(a) O Rio Amazonas tem mais ou menos de 400 Km?

(b) Qual a extensdo do Rio Amazonas?

Tabule as respostas da pergunta. Calcula a média, mediana, varidncia, desvio padrao e coeficiente
de variagdo. Construa também um histograma e poligono de frequéncias.

Para o segundo grupo faga as seguintes perguntas:

(a) O Rio Amazonas tem mais ou menos de 4.000 Km?

(b) Qual a extensdo do Rio Amazonas?

Tabule as respostas da pergunta. Calcula a média, mediana, variancia, desvio padrdo e coeficiente
de variagdo. Construa também um histograma e poligono de frequéncias.

Compare os resultados obtidos nos dois grupos. Existe alguma diferenca (aparentemente)
relevante? O que a explicaria?



Gabarito

Todos os meus colegas da faculdade (tenho telefone e email de todos eles)

Fiquei na Unica porta de entrada da escola abordando todos os meus conhecidos
Fiquei na Unica porta de entrada da escola e cada 12 pessoas que entravam, eu
abordava uma

Consegui uma lista de todos os alunos das escolas com uma ordenacgao aleatoria, e
selecionei os 20 primeiros da lista

Consegui uma lista de todos os alunos das escolas em ordem alfabética. Gerei 20
numeros aleatérios. Selecionei da lista de alunos aqueles que ocupavam posicoes
equivalentes aos numeros aleatérios gerados

Lista de todos os vendedores (que atuam em todas as lojas da rede). Selecionei todos
vendedores que ocupavam posicoes multiplas de 15 (152 posi¢do, 302 posi¢do, 452
posicdo, 602 posicdo, 752 posicdo, 902 posicdo, 1052 posicdo, etc)

Escolhi casualmente 3 lojas da rede. A amostra foi composta de todos os vendedores
que atualmente em cada uma destas 3 lojas.

Em cada uma das lojas, identifiquei todos os vendedores (lista de vendedores por loja).
Selecionei aleatoriamente k vendedores da loja. Onde k é um numero inteiro
proporcional a quantidade de vendedores da loja

Lista de todos os vendedores (que atuam em todas as lojas da rede). Selecionei
aleatoriamente N vendedores

Média 12,08

Moda 12
Mediana 12
Variancia 0,63

Desvio padrao 0,79

Coeficiente de variagao 6,56%

Média 7,65

Moda 9
Mediana 8
Variancia 2,24
Desvio padrao 1,50

Coeficiente de variagdo  19,56%

Q1
(NP)
(NP)
(P)
(P)
(P)
Q2
(B)
(D)
(C)
(A)
Q3
Q4
Q5
N
Maximo
Minimo
Amplitude
k

h

30
10,2
8
2,2
6 (regra de Sturges)
0,4 0,37



Classe Xi fi

8,0|---8,4 8,2 5

8,4|---8,8 8,6 3

8,8]--9,2 9 12

9,2|---9,6 9,4 2

9,6|---10 9,8 5

10,0|---10,4 10,2 3

14 -

12

10

8 -

6 -

4 -

2 -

O T T T T T T T 1

7 7,4 7,8 8,2 8,6 9,4 9,8 10,2 10,6
Q6

Classe Xi fi Fi
1 19,6|---21,6 20,6 13 13
2 21,6|---23,6 22,6 21 34
3 23,6]---25,6 24,6 14 48
4 25,6|--27,6 26,6 5 53
5 27,6]---29,6 28,6 1 54
6 29,6]---31,6 30,6 2 56




25 -
20 -
15
10 -
5 4 \
16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
Q7
Classe Xi fi Fi
1 12,5|---15,0 13,75 8 8
2 15,0|--17,5 16,25 10 18
3 17,5|---20,0 18,75 9 27
4 20,0|--22,5 21,25 4 31
5 22,5|--25,0 23,75 3 34
6 25,0|---27,5 26,25 2 36
12
10 A 7<
8 - Z
6 _
4 _
2 -
O T T \ 1
10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 27,5 30




40 -~
35 -
30 -
25 -
20 -
15 -
10 -
5 _
O T T T T T T T 1
10 12,5 15 17,5 20 22,5 25 27,5 30
Q8
Média 16,9
Moda 17,0
Mediana 17,5
Variancia 11,84
Desvio Padrao 3,441
Coeficiente de Variagdo  20,40%
Q9
Média 16,67
Moda 16,76
Mediana 16,84
Variancia 11,36
Desvio Padrao 3,370
Coeficiente de Variagdgo  20,21%




